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I N S E R T I U N 1 L E :
Pentru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de tre i ori 

30 fii. rendül cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Yorbe nesocotite.
Sunt eftini de tot laurii pe cari şi 

i-a putut câştiga contele Eszterhdzy 
János, membru în casa magnaţilor, atât 
cu íáimósa sa broşură despre incom
patibilitatea politică şi morală, dictată de 
motive etice, cât şi cu vorbirea sa ros
tită tot în chestia acésta în şedinţa de 
Vineri a casei magnaţilor.

in broşura de 29 pagine, tipărită 
cu litere cât se póte de mari, ca sé dee 
mai multe pagine, se află mai multe 
neadevăruri decât pagine, dintré cari 
e destul sé ne provocăm la cel mai 
mare, anume: că institutul de credit 
şi economii „Albina“ din loc ar duce 
o luptă de esterminare economică In con
tra Magiarilor din Ardeal, — pe când 
faptul e, că „Albina“ a scos de multe- 
ori dela réu chiar pe Unguri ajunşi în 
strímtóre financiară.

Vorbe nesocotite a scris deci no
bilul conte Eszterhdzy în broşura sa/ 
precum multe vorbe nesocotite, ca sé 
nu folosim o espresiune şi mai aspră, a 
întrebuinţat el şi în vorbirea rostită 
Vineri în casa magnaţilor.

Vom scóte douédinele, pentiuale 
analisa. A zis contele, că .,fără a se 
viola legea şi constituţia, pe iasă naţio
nală, cu eschiderea cetăţenilor de altă 
limbă, partid politic nu e permis sé se 
formeze“, la noi în ţâră. A uitat însă 
să spună dl conte, că óre care parte 
a constituţiei şi care lege vine violată 
prin formarea de partide politice după 
naţionalităţi ?

Şi înzadar va căuta dl conte un 
paragraf în destul de numerósele legi 
ale patriei, care să ’i dee dreptate, pen
tru că nu-’l va afla.

Legea de naţionalităţi, pe care se 
basâză ucasul fostului şef de guvern 
Bdnffy ? ? Dar’ legea aceea vorbesce 
tocmai în contra vederilor dlui conte; 
şi ucasul baronului Bdnßy a fost clă
dit pe ea numai în urma unei restălmă- 
ciri tendenţidse.

In contra contelui Eszterhdzy vor
besce însă şi realitatea, fiind că de fapt 
avem partide constituite cu eschiderea 
cetăţenilor de altă limbă, representate 
chiar în parlament, cum e: partidul 
săsesc. Şi vorbesce chiar contele Eszter
hdzy însuşi, pentru-că în broşurică sa 
face amintite despre programul parti
dului naţional român dela 1881 şi 
acum, — va să zică recunósce că în 
ţără esistă şi acum un partid naţional 
român, care nu se putea forma altcum 
decât numai cu eschiderea cetăţenilor 
de altă limbă, pe basă naţională.

Dar’ e cu mult mai clasic dl conte 
în aceea ce urmâză. Deşi nu admite, 
că partide politice s’ar pută forma în 
ţără după naţionalităţi, concede totuşi, 
că persăne singuratice, agitatori notoriei 
naţionali, ămeni pedepsiţi şi cu trecut 
pătat în ale politicei, pot să între în 
parlament, acceptând programul uneia 
dintre partidele legitime din ţâră; şi 
nobilul conte n'ar vrea să ’i vadă în 
parlament pe notoricii agitatori naţio
nali nici ca făcând parte din vre-unul 
din partidele esistente legitime.

Las’ că e nemotivată temerea, că 
representanţi ai unui partid sau pro
gram naţional,— ceea-ce pentru domnul 
conte Eszterhdzy e egal cu . „ notoriei 
agitatori n a ţ io n a l i— ar avă inten-

ţiunea să se furişeze în dieta ţerii sub 
aripile şi sub firma altui partid par
lamentar, şi nu sub firma şi steagul 
propriu; dar’ absurditatea e aceea, că 
contele face pendentă intrarea naţio
naliştilor în parlament dela alăturarea 
lor la vre-una din partidele parlamen
tare esistente; şi totuşi se mai teme de 
ei şi după ce s’au lăpădat de progra
mul lor naţional şi au intrat într’un 
part’d cu alt program, îutr’un partid 
legitim, — vorba contelui Eszterhdzy!

Pentru-că să ne spună dl conte, 
care dintră partidele astăzi esistente 
în ţără, ar primi în sinul seu pe Dr. 
Lucaciu de es., pe lângă menţinerea 
intiegului program naţional român? 
L’ar’ primi numai după-ce s ar lăpăda 
de programul naţional! Şi atunci de 
ce să nu-1 primiţi şi în parlament, 
domnule conte??

Dar’ alta e chestia. De când avem 
noi partide legitime în ţără, cu drept 
de monopol, şi partide ilegitime, şi de 
când omul numai ca făcând parte din 
unul din cele legitime póte întră in 
parlament, trimis de concetăţenii sei?

De când numai partidele de astăzi 
au drept de esistenţâ şi altele nu, când 
ştiut este, că partide politice se nasc 
şi dispar, după cum cer trebuinţele şi 
nteresele cetăţenilor, şi că din partidele 

de astăzi, ca mâne póte să nu mai 
esiste nici una, înlocuite fiind tóté cu 
altele ? ...

Tóté acestea sunt lucruri, pe cari 
dl conte Eszterhdzy trebuia să le chib- 
zuiască bine înainte de a scrie broşura 
şi de a rosti vorbirea, şi atunci nu 
spunea, nici în scris nici cu gura, atâtea 
vorbe nesocotite.

S ib i iu ,  10 luliu n.
Lupta naţională iu ISucoviua.

Dl Dr. lancu de Flondor, şeful partidului 
român din Bucovina, deputat în dieta pro
vinciala a acestei ţeri, a ţinut un mare dis
curs, în şedinţa de Sâmbătă, biciuind admi
nistraţia baronului Bourguignon, guvernatorul 
Bucovinei. La finea cuventărei s’a adresat 
în limba română cătră deputaţii români din 
Bucovina, cari au pactat cu guvernul ţerii, 
acusându-i că au avut o purtare nepatriotică 
şi neromânăscă.

înm ulţirea geinlannilor. Ziarele 
magiare aduc ştirea, că cele şepte districte 
gendarmeresci, esistente astăzi, vor fi înmul
ţite cu trei, creându-se districte noue în Do- 
briţin, Sibiiu şi Şopron. Proiectul de lege, 
referitor la acésta înmulţire de gendarmi, va 
fi cel dintâiu proiect de lege care va fi pre- 
sentat nouei diete magiare ce se va deschide 
la t6mnă.

mişcarea funcţionarilor de 
stat. S’a pornit o mişcare din partea func
ţionarilor de stat din intréga ţâră, în scopul 
se li-se amelioreze sórtea, prin urcarea sala- 
rielor şi prin stabilirea unei pragmatice de 
serviciu. Guvernul inse a declarat, că de 
astădată nu póte promite nici o urcare siste
matică a salarielor, fiind-că acésta ar însemna 
o nouă împovărare a budgetului ţerii cu cel 
puţin treizeci milióne de coróne la an. Dar’ 
guvernul are alt plan, cu care vrea sé ajuDgă 
acolo unde doresc funcţionarii de stat. Va 
crea o reuniune regnicolară de credit şi aju
torare, subvenţionată din partea statului cu 
doué milióne, care sumă, cu cotisaţiile func

ţionarilor de stat, ca membri obligati, în doi 
ani póte sé aibă un capital de zece-doué- 
sprezece milióne, ear’ în zece ani un capital 
atât de mare, încât din interesele ce le va 
arunca se va puté face îmbunătăţirea sala
rielor funcţionarilor de stat, fără a se mai 
îngreuna budgetul ţerii. Numai se nu fie 
greşită socotéla 1

M iiiístrul-prcsideiit Szell a ple
cat din Budapesta, la moşia sa din Rátot, ende 
va románé peste vară, conducând de acolo 
afacerile ţerii, ca şef de guvern şi ca minis
tru de interne.

Alegeri municipale. Mandatul 
membrilor aleşi înainte cu şase ani în repre- 
sentanţele municipale espiră cu finea anului 
acestuia. Din acest motiv ministrul de in
terne a adresat circular tuturor comitatelor, 
în care le face de datorinţă sé se îngrijâscă 
din vreme de rectificarea listei viriliştilor şi 
sé facă tóté pregătirile, ca la timpul seu nouele 
alegeri municipale sé se pótá face fără pedecâ 
şi în terminul cel mai scurt admis din par
tea legii. După terminarea alegerilor munici
pale se vor tace pretutindenea în,comitate şi 
alegerile de funcţionari administrativi.

Cehii contra Koméi. Naţionaliştii 
cehi voesc sé se alăture şi ei la acţiunea începută 
sub losinca „Los vom Romi“. Organul lor de 
publicitate în numérul de aialtăeri scrie in 
privinţa acésta urmatórele : „Vom réspunde 
clericalilor cu o astfel de acţiune, despre care 
până acum nici n’au visat. Noi, Cehii, aş
teptăm numai semnalul, ca si rupem legătura 
aceea, carea şi aşa numai pro forma ne ligă 
de Roma“.

Rutenii în pasivitate. Nu e vorbă 
despre Rutenii dela noi, ci despre cei din 
Galiţia, despre deputaţii lor, cari Luni au 
părăsit dieta provincială din Lemberg, decla
rând că nu vor mai lua parte la deliberările 
ei, din motivul, că majoritatea compusă din 
Poloni nu a luat în considerare nici de astă
dată dorinţele culturale şi naţionale ale Rute
nilor şi nu a căutat sé le satisfacă nici măcar 
în parte. De altă parte nici guvernul nu a 
dat deputaţilor ruteni nici un réspuns la in
terpelaţia făcută în chestia volniciilor comise 
din partea autorităţilor administrative, ear’ 
legea rentelor a fost votată în contra protes
telor ridicate din partea deputaţilor ruteni. 
Stând lucrurile astfel, deputaţii ruteni din 
dieta provincială a Galiţiei au eşit din dietă 
şi s’au pus toţi în pasivitate.

Mărturisiri. Au şi gazetarii magiari 
momente lucide câte odată, în cari fac pre- 
ţi0se mărturisiri. Aşa „Budapesti Hirlapu de 
astăzi ne spune în articolul de fond, că pu
terea de stat „ştia fórte bine în trecut, că 
în jurul manipulării banilor publici se fac 
iregularităţi; dar’ le-a tolerat, fiind-că func
ţionarii slab plătiţi, însărcinaţi cu manipula
rea lor, erau cei mai buni corteşi, pe cari gu
vernul îi putea întrebuinţa la ori-ce ilegalitate. 
Erau funcţionari în trecut, cari cu un sac de 
pécate şi crime în spate au fost în stare sé se 
menţină decenii întregi la suprafaţă, şi cei 
buni din comitat n’au fost în stare sé ’i dee 
afară fiind-că ’i ţinea în scaun puterea de 
stat, în schimbul meritelor câştigate ca corteş."

Fórte adevérat. Şi mai adăugăm, că 
cei buni, cari descopereau păcatele, au fost 
timbraţi de trădători de patrie, au fost per
secutaţi şi chiar daţi în judecată, totdéuna 
când „calumniau“ pe câte un Pausz sau pe 
câte un Krivănyi!

Slavismul.
După încercările neisbutite ale aven

turierului politic Rimler de a sparge, 
în societate cu Ugrón, tripla alianţă, 
a urmat un nou atac îndreptat în con
tra triplei alianţe, cu ocasiunea serbării 
aranjate din partea gimnasticilor din 
Praga, la care au luat parte represen- 
tanti ai tuturor popórelor slave, în frunte 
cu un general rusesc, şi au luat parte 
şi representanţi ai poporului francez, 
pentru a lega o nouă înfrăţire franco- 
slavă, mai bine zis franco-ceho-rusă.

Dar’ precum patrioţii Rimler-Ugrón 
n’au putut să clatine nimic din tripla 
alianţă şi nu o puteau clătina nici 
atunci, dacă li-se da din partea Fran
ciéi miliónele cerute: nu o vor pune 
pe gânduri nici toastele de înfrăţire 
rostite în Praga, pentru-că alianţele de 
natura acesta nu le lâgă şi nu le desfac 
popórele séu fracţiuni de popóre, ci le 
lâgă domnitorii, şefii statelor, amăsurat 
intereselor de cari sunt legaţi şi de cari 
e legată esistenţâ statelor lor.

Tripla alianţă va esista deci şi mai 
departe, câtă vreme statele cari o com
pun au interese vitale, ca să esiste, fie 
că Ugron-Rimler de o parte, ear’ de 
altă parte Francezi, Ruşi şi Cehi sunt 
sâu nu sunt în contra ei.

In privinţa acésta lumea politică 
póte să fie deci liniştită.

Şi totuşi o îngrijire ni-se impune, 
deosebi nouă, Românilor, şi dacă ar fi 
Magiarii ómeni cu judecată mai calmă, 
şi cu prevedere în viitoriu, chiar şi lor, 
în aceeaşi măsură ca şi nouă, pentru-că 
începe să devină pentru ambele nóstre 
popóre ameninţăt0re estinderea slavis
mului, care ne încunj ură din tóté părţile.

Din punctul acesta de vedere ser
bările cari au avut loc zilele trecute 
în Praga, nu sunt deci de desconsiderat 
şi trebue să ne atragă în mod necesar 
luarea aminte asupra lor.

Praga, capitala Boemiei, preste care 
astăzi Cehii sunt stăpâni, a fost şi în 
trecut, mai de multe-ori, loc de sărbări 
cu caracter slavic, chiar şi în unul din 
anii trecuţi, când s’a îuchinat acolo în
tru sănătatea Ţarului, s’a toastat pentru 
unitatea şi înfrăţirea tuturor Slavilor, 
şi s’a făcut preste tot politică slavă în 
măsură atât de mare, încât au trebuit 
să intervină autorităţile publice pentru 
a mai calma spiritele şi a face, ca cel 
mai cu greutate representant al Ruşilor, 
un general, să-si iee drumul spre Rusia.

De astădată s’a continuat cu în
frăţirea tuturor Slavilor şi s’a continuat 
cu politica mare slavă acolo unde a 
fost întreruptă atunci. Peutru-că gim
nasticii întruniţi în Praga póte că toc
mai gimnastică au făcut mai puţină, 
dar’ cu atât mai multă politică. Un 
representant al Rusiei, earăşi un ge
neral, a dat şi în scris aceea ce altul 
p0te-că nici întră păhare nu o spunea, 
declarând într’o serisóre publicată în 
ziare, că Cehii pot sé conteze la spri
jinul Rusiei totdéuna, să aibă deci în
credere în Dumnezeul Rusiei, precum 
şi Rusia are încredere în Boemia, 
inima imperiului Habsburgilor!

In alte timpuri astfel de declara- 
ţiuni platonice ar pute fi trecute cu 
vederea; dar’ în vremile grele de as
tăzi ele au mare importanţă şi impun 
popórelor icuite printre Slavi mare pre-
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cauţiune, pentru-că mare e pericolul 
care le ameninţă din partea slavismului 
ce devine din zi în zi mai tare.

Să nu trecem cu vederea, — nici 
noi nici Magiarii, — că cu tótá diplomaţia 
austro-ungară, şi cu tótá învoială legată 
la Petersburg întră Monarcbul nostru 
şi Ţarul Rusiei, influinţa rusâscă de
vine tot mai puternică în Balcani, pre
cum puternică e şl în Bulgaria şi acum 
şl în Sîrbia, stând astăzi ambele aceste 
state aşa zicând sub guvernare rusăscă.

Unde mai punem stătuleţul Munte- 
negru, care stă la disposiţia Rusiei ca 
şi când ar face parte íntregitóre din 
colosul dela Nord, şi la legăturile ce 
le are acum principele Muntenegrului 
cu Italia, cari probabil vor face, ca 
ideia cu declararea Albaniei de inde
pendentă să fie realisată şi să fie pus 
în fruntea noului stat ca domnitor prin
ţul Mirco al Muntenegrului: şi iată că 
avem o idee destul de clară despre în- 
spăimântătdrea estindere a slavismului 
în jurul nostru.

Ar fi deci timpul suprem să íncépá 
Magiarii altă politică faţă de Români, 
pentru-ca prin atitudinea lor să ne atragă 
pentru a ne uni forţele întru apărarea 
comună faţă de primejdia care deopo
trivă ne ameninţă pe noi şi-i ameninţă 
şi pe ei.

Nu imperialismul magiar deci, ci 
o înţelegere frăţâscă româno-magiară 
e astăzi necesitatea artjétóre în statul 
nostru!

Desvoltarea unei teme
de

învăţ. Nicolae Simulescu.
(Urmare).

2. Remuneraţia neînsemnată şi modul 
plătirei aceleia asemenea este causa puţinei 
însufleţiri ce se póte observa în activitatea 
învăţătoriului român.

Mulţi tineri se vor fi dedicat acestei 
carieri cu simţeminte curate, cu dorul precis 
de a lucra din tóté puterile lor pentru îna
intarea culturală a poporului nostru, şi eşiţi 
din şc0lă, pregătiţi în deajuns pentru acéstá 
carieră, în ilusii dintré cele mai nobile, vor 
începe activitatea ior cu multă abnegaţie de 
sine, cu mult zel şi cu deosebit interes.

Mai târziu ínsé pe lângă tot zelul, pe 
lângă tot interesul şi pe lângă tótá voinţa 
de muncă, lovindu-se zilnic de miseria şi 
scăderile ce-i oiere oficiul seu de care în 
institut atâtea ilusii legase şi pentru care 
atâtea planuri măreţe ţesuse în gândul séu, 
va începe a slăbi în activitatea sa.

E  ştiut, că salariile învăţătoresci, cu de 
tot puţine escepţiuni, se plătesc din repartiţie pe 
popor, ear’ că poporul nostru, care în cele 
mai multe părţi ţine şc0la de o sarcină fără 
folos, numai de tot greu e aplecat a o plăti 
şi mai peste tot locul cu mari greutăţi.

Aşa dar’ de câte-ori, la insistinţa învă- 
ţătoriului, căruia de luni, ori póte de ani nu 
i-s’a plătii salariul, se íncércá încassarea im- 
positului pentru şc0lă, poporul face formală 
revoltă, formală revoluţie!

Şi pe a cui cont? .. Pe al învăţătoriului! 
Cu acéstá ocasie câte neplăceri nu se în
tâmplă întră învăţătoriu şi popor; câte ex
presii nemeritate, îndârjite şi dejositóre nu-şi 
aude învăţătoriul ?

Fie-care om din sat se simte îndrep
tăţit a se declara în modul cel mai injurios 
asupra învăţătoriului, care este sluga sa şi 
pe care prin urmare îl póte critica şi ofensa 
după plac.

Dacă învăţătoriul, care văzând că cu 
neînsemnata remuneraţie ce in starea actuală 
o are, nu póte esista, cu deosebire fiind el şi 
om cu familie, cere un favor ori altu l; dacă 
’şi cere cuincvenalul, bani de cuartir ori gră
dină, tóté prevăzute de lege, e mereu şicanat, 
mereu vorbit, mereu ocărît.

Şi nu numai poporul îi face învetăto- 
riului român greutăţi şi se opune la o mai 
bună remuneraţie a muncii lui, ci şi cei 
chemaţi a ridica starea lui.

După ce guvernul ţerii la 1892 a dispus, 
ca pentru regularea salariilor învăţătorilor 
confesionali să li-se plătăscă pe lângă suma 
fundamentală de 600 cor., şi adausul de etate 
după un serviciu de 5 ani fără privire la 
»ceea, că înv., a servit în decursul acelui

timp la una sau la mai multe şc0le, Preven. 
Sinod archidiecesan a adus conclusul, ca să 
se dee numai aceluia, care în una şi aceeaşi 
comună a servit neîntrerupt 5 ani.

La 1898, când cuincvenalul învăţăto- 
riului a fost pus în aplicare, n’a fost ziar 
român din patrie care să nu vorbéscá de 
greutatea nespus de mare ce se creiază comu
nelor prin plătirea aceluia, cercând a îndemna 
pe înv. a nu reflecta la el, deşi bine ştiiau, că 
înv. şi aşa e cât se póte de slab plătit şi 
deşi puteau calcula că cuincvenalul înv. nu 
póte forma greutate unei comune întregi.

Şi unde-’l duc acestea pe învăţătoriul 
român cu tóté pretensiunile cele mari ce se 
aştâptă dela el, ca să facă în şcdlă progres, 
să conducă cântările în biserică, să ţină şcdlă 
de repetiţie, să ţină prelegeri de economie 
în legătură cu grădina şcolară, să misce viâţa 
naţională prin producţii, petreceri prin a da 
exemplu altora, că se interesézá de tóté tre
burile naţionale, prin a duce o vieţâ — după 
pretinsa sa posiţie — de luminător al popo
rului atât în casa sa, cât şi în lume ?

Póte el óre îndeplini tóté acestea eu un 
salariu atât de modest şi şicanat zilnic?

Hotărît, că n u !
Ce urméza dar’ ? O descurajare com

pletă faţă de oficiul său, o apatie şi o ne
păsare faţă de tot ce privesce şc0la.

Deşi vocea consciinţei va stârni de 
multe-ori în sufletul său impulsul pentru ur
marea cu zel în activitatea sa pe un moment, 
lovit de desele năcazuri ce intimpină, curând 
va abandona ideia de muncă, distras şi sdrobit 
de influinţa lor, ceea-ce îl face să urască 
chiar cariera sa.

In urma acestora, văijend învăţătoriul 
că de o îmbunătăţire a sorţii sale pe acéstá 
cale nu p'óte fi vorba, pentru susţinerea sa şi 
a familiei sale şi pentru a afla şi o distracţie 
în chaosul năcazurilor ce îndură, va cerca şi 
alte ocupaţiuni. Intrat pe acéstá cale apoi 
tot interesul ce i-ar mai fi rămas şi pentru 
oficiul său, se perde, luând loc interesul ce-’l 
află în ocupaţiunea laterală.

De aci apoi nepăsare şi neinteres faţă 
de activitatea ce e dator a o arăta învăţăto- 
riul pentru cariera sa. (Va urma).

Revistă esternă
Bulgaria — regat. Ziariul „Odziv“ 

din Sofia, organ al partidului sfambulovist, 
tractând apropiata visită a mare-ducelui ru
sesc Alexandru Mihailovici scrie următorele:

Conform informaţiunilor primite din cel 
mai autentic isvor, visita mare-ducelui Ale
xandru Mihailovici nu e numai formalitate 
g0lă, cum voiesc s’o presinte foile oficióse. 
Pentru noi visita acésta e de mare însemnă
tate, căci va însemna o pagină nigră în is
toria bulgară. Scopul visitei e să întărăscă 
Ínvoéla aceea, conform căreia porturile Burgas 
şi Varna au fost date Rusiei în artndă pe 
timp nelimitat. In schimb pentru acésta prin
cipele Ferdinand va căpSta titlul de rege.

Prevedem, că se va da silinţă întru de- 
mentarea acestei ştiri, dar’ zadarnic, fapt fiind 
că învoeala s’a făcut încă în érna trecută, 
când ministrul de răsboiu Paprikov fusese la 
Petersburg. Mai lipsesce numai subscrierea 
învoelei, dar’ şi acésta va urma în curând.

*
Résboiul Burilor. „Daily Mail“ din 

Londra publică cu datul de 8 Iu)iu o tele
gramă din Bruxella de cuprinsul, că: în te
legramele şifrate trimise lui Krüger, coman
dantul Botha a recomandat încheerea răsbo- 
iului pe basa condiţiunilor de pace oferite de 
Kitchener. La acésta Burii au ţinut sfat în 
Hilversum sub presidiul lui Krüger şi au ho- 
tărit, că întră ori-ce împrejurări résboiul tre- 
bue continuat.

Tot cu datul de 8 Iulie se telegrafézá 
din Londra urmátórele: Se svonesce că Mer- 
curea viitóre se va ţină consiliu de miniştri, 
în care se vor sfătui asupra măsurilor şi mij- 
lócelor prin cari să pună capăt răsboiului cât 
mai curând. Guvernul a primit informaţiuni, 
că conducătorii Burilor au hotărît să continue 
résboiul cu cea mai mare energie. Guvernul 
va concrede de nou lui Roberts comanda su
premă asupra trupelor din Africa.

*

Călugări papistaşi în Bulgaria. In
urma sancţionării legii despre congregaţiunile 
catolice, numéróse orduri călugăresci, cari nu 
voesc să se supună disposiţiunilor legii, trebue 
să emigreze din Francia. După ce însă 
Spania şi Portugalia, cari şi aşa au destul 
năcaz cu turburările îndreptate contra preo- 
ţimei, li-au interzis imigrarea, probabil că se 
vor aşeza în Austria şi Belgia. Semnificativ 
pentru politica principelui Ferdinand, că a 
invitat pe călugării asumţionişti s$ se aşeze 
în Varna şi se înfiinţeze şcolă şi biserică. Invi
tarea fiind binevenită călugărilor, au şi în
ceput în Varna lucrările de clădire.

Bulgării aflând despre acésta numai zi
lele trecute, íntrégá opinia publică s’a rescu- 
lat contra principelui. Preoţimea ortodoxă a 
împedecat cu forţa continuarea lucrărilor de 
clădire, ear’ metropolitul a somat pe princi
pele într’o scrisóre ţinută în termini fórte 
aspri, se revóce invitarea. Cu greu se va puté 
însă stórce acéstá revocare, căci consulul 
francez din Sofia a luat deja posiţie hotărîtă 
contra revocării.

Dela Academia Română.
— Concursuri pentru Premii —

(Fine.)
XVIII. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 

Lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1905 celei mai bune lucrări scrise în 
limba română asupra următorului subiect:

Starea economică şi socială a României 
actuale. — (Decis. 3 Aprilie 1900).

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1904.

XIX. Premiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1905 celei mai bune lucrări scrise în limba 
română asupra următorului subiect:

Poporul român din Lngaria şi Transil
vania de la începutul secolului X V I I I  încâce. 
— (Decis. 25 Martie 1900).

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs esie până la 1 Septembre 1904.

XX. Premiul Neuschotz, de 2.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul
1 9 0 5  c e le i  m a i  b u n e  l u c r ă r i  s c r i s e  î n  l im b a  
română asupra următoriului subiect:

Istoria vămilor în România de la înce
put şi până în zilele nóstre. — (Decis. 4 Aprilie 
1900).

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1904,

XXI. Premiul Princesa Alina Ştirbei se 
va decerne în sesiunea generală din anul 1906 
pentru cea mai bună scriere în limba ro
mână despre:

Istoria României de la fundarea Daciei 
până la finele secolului present pentru usul 
şi întărirea simţemintelor patriotice ale tutu
ror cetăţenilor.

Premiul este de 8.500 Lei. în care sumă 
se cuprind premiul autorului şi cheltuelile de 
tipărirea scrierii (de minimum 30 cóle de tipar 
garmond) în 1.000 exemplare, din cari 800 
ale autorului şi 200 ale Academiei.

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1905.

XXII. Premiul Alexandru loan Cuza, de
6.000 Lei, se va decerne în sesiunea gene
rală din anul 1906 celei mai bune lucrări 
scrise în limba română asupra următoriului 
subiect:

Cari sunt regiunile ţărei cari ar puté fi 
irigate, avându-se în vedere rentabilitatea ca
pitalului întrebuinţat, şi care ar fi sistemul 
de irigaţiune pentru fie-care regiune? Să se 
facă pe aceste base un studiu amănunţit pen
tru o regiune de o suprafaţă de 5.000—10.000 
hectare. — (Decis. 23 Martie 1901).

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1905.

XXIII. Premiul statului Fiiadé-Rădulescu, 
de 5.000 Lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anul 1906 celei mai bune lucrări 
scrise în limba română asupra următoriului 
subiect:

Istoria literaturii române de la Cante- 
mir până la 1800. — (Decis. 23 Martie 1901).

Terminul presentării manuscriptelor la
concurs este până la 1 Septembre 1905.

\

XXIV. Premiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul
1906 celei mai bune lucrări scrise în limba 
română asupra următoriului subiect:

Fauna ichtiologică a României. — (Decis. 
23 Martie 1901),

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1905.

XXV. Premiul Anastasie Fétu, de 3.000 
Lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1906 celei mai bune lucrări scrise în 
limba română asupra următoriului subiect :

Charta agronomică a României. — (Decis. 
23 Martie 1901).

Terminul presentării manuscriptelor Ia 
concurs este până la 1 Septembre 1905.

XXVI. Premiul G. San-Marin, în sumă 
de 2.000 Lei, dimpreună cu procentele acestui 
fond până la acordarea premiului (decis. 6 
Martie 1895), se va decerne în sesiunea ge
nerală din anul 1906 celei mai bune lucrări 
scrise în limba română asupra următoriului 
subiect:

Studiu asupra monopolurilor în Româ
nia. — (Decis. 5 Martie 1901).

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1905.

XXVII. Premiul Princesa Alina Ştirbei 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1910 pentru cea mai bună:

Carte de lectură pentru şc61ele secun
dare.

Premiul tste de 8.500 Lei, in care sumă 
se cuprind premiul autorului şi cheltuelile de 
tipărirea scrierii (de minimum 30 cóle de tipar 
garmond, în 1.000 exemplare, din cari 800 
ale autorului şi 200 ale Academiei.

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septembre 1909.

NOUTĂŢI
Avis. Conclusele comitetului cen

tral electoral al comitatului Sibiiu asupra 
reclamaţi unilor referitóre la listele ale
gătorilor dietali din cele patru cercuri 
electorale din acest comitat pentru anul 
1902 sunt espuse spre vedere publică 
în oficiul vicecomitelui în timpul din 
20 pănă 30 Iuliu 1901.

*
Schimbări la seininariul din Arad.

In „Bis. şi Scóla“ dto. 7 luliu st. n. cetim 
urmátórele: In vederea schimbărilor projeo- 
tate pentru alimentarea dela internatele die- 
cesane toţi prefecţii au fost absolvaţi. Foştii 
profesori Dr. Iustin Suciu şi Dr. Teodor 
Botiş au fost numiţi de profesori pe anul 
şcolar 1901/1902 cu salar de 1800 coróne, 
la catedrele unde erau şi până acum supli
nitori.- Conducerea institutului ped. teol. s’a 
încredinţat în mod provisor profesorului şi 
referent şcolar Roman Ciorogariu.

*

O nouă reuniune de înmormântare.
In vederea sporirii numărului membrilor în
scrişi la reuniunea română de înmormântare 
din Sibiiu direcţiunea a hotărît să înfiinţeze 
o secţie nouă a acestei reuniuni, cu alţi 300 
de membri, cari vor avé sé solvéscá taxa de în
scriere 2 coróne şi taxele de câte 60 fi Ieri 
după fie-care cas de mórte întâmplat întră 
membrii secţiei. Duminecă după serviciul di
vin secretariul reuniunii de înmormântare, dl
V. Tordăşianu, aducând acésta la cunoscinţa 
parochienilor de la biserica din strada-lungă 
şi aretând, că reuniunea a dat până acum 
peste 100Ö coróne ajutoriu membrilor în cele 
10 caşuri de mórte întâmplate până acum, 
i-a îndemnat a se înscrie membri la secţiu
nea nouă. Cu aceeaşi ocasiune a îndemnat la 
înfiinţarea unei bănci poporale pentru ajuto
rarea economilor.

*
Feriţi-vă de agenţi. Sunt multe ca

şurile, că ómenii noştri de pe la sate se lasă 
ademeniţi de agenţi de ai fabricelor din de
părtări, ca să comande maşini agricole, lău
date în fel şi chip de bune şi eftine, ear’
după-ce térguéla e făcută deja, storc de la 
ei contracte, obligaţiuni şi une-ori chiar şi 
cambii pentru suma cu cât au târguit marfa.
Astfel se lasă prinşi în cursă, din care apoi
numai cu mari pagube scapă ; căci în Ioc de 
marfă lăudată li-se trimite marfă netrebnică, 
ear’ preţul trebue să ’1 plătiască, fiind-că se 
legaseră înşişi prin contractul încheiat cu 
agentul. Mai anii trecuţi un ţeran din jurul 
Albei-Iulie trebuise chiar să umble în mai 
multe rânduri pe la Budapesta, Ia judecată, 
pentru o maşină de îmblătit, comandată prin 
agent de ia o fabrică de acolo, dar’ care nu 
era de nici un folos. Tot din causa darave- 
rilor cu agenţi s’au încurcat în vara acésta 
trei săteni din Ludoşul-mare, aşa că s’au pă
gubit cu peste 3000 coróne, fără să pótá fo
losi barem maşina ce li-o trimisese fabrica; 
1000 coróne au plătit şi trebue să plâtâscă 
şl restul, căci altcum li-se vinde averea.
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Tot asemenea se lasă ómenii noştri ade

meniţi şi din partea agenţilor de icóne, cari 
le pun în cârcă, pe preţuri piperate, icóne 
de nici un preţ şi nepotrivite pentru împo
dobirea unei case românesci; Credem deci că 
numai în interesul poporului va fi, dacă preoţii 
şi învăţătorii vor căuta totdeauna se sfătuâscă 
pe ómenii din comunele lor, ca dacă voesc 
se cumpere maşini agricole de pildă, sé nu 
o facă acésta prin agenţi de pe la fabrice 
străine, ci sé mérga înşişi la fabricele cunos
cute din oraşele de prin apropierea lor şi 
acolo să-şi alégá înşişi marfa şi sé facă târg 
cinstit cu proprietariul însuşi. Fabrice cu nume 
bun sunt aprópe în tie-care oraş mai însem 
nat de prin ţinuturile locuite de Români, în 
Sibiiu de pildă sunt tre i: Rieger, Wagner şi 
Török. Ear’ în privinţa icónelor sé se adre
seze la librăriile românesci, cari le vor pune 
bucuros la disposiţie icóne cu mult mai aco
modate casei românesci, mai frumóse, mai de 
valóre şi totuşi mai eftine de cât cele îm
biate de agenţi străini. Portretul marelui me- 
tropolit Şaguna, al fericitului Gozsdu, al ră
posatului Miron, ale archiereilor noştri în vi6ţă 
şi peste tot icóne din viâţa nóstra románésca 
se cuvin în casa românâscă, ear’ du spoituri 
străine.

*
Prinţul Mirko, al doilea fiu al prin

cipelui Nichita se avântă la lucruri mari. 
Vrea se fie regele Albaniei. Anume se scrie 
din Albania, că agenţi secreţi ai prinţului 
Mirko cutreeră ţ0ra agitând pentru proclama
rea independenţii Albaniei şi alegerea lui de rege. 

*
Candidaţi de notari. La cursul ad

ministrativ comunal din Cluj au fost admişi 
la esamenele de cualifieaţiune, ţinute în 2—6 
Iulie 53 absolvenţi, întră cari 13 Români. 
Dintră Români au făcut examenul cu distinc- 
ţiune Traian Todea şi Iosif Genţ, cu forte 
bine George Maroşan, Alexandru Palageşiu, 
Marian Popa, Cornel Grădina, Cornel Măce- 
lariu şi Aurel Raţiu cu suficient N. Duca şi 
Aurel Popa. Doi au fost relegaţi la examen 
de emendare după 3 luni, ear’ unul după 
6 luni.

*
Dalai-Lama nu a mers la Peters

burg. Ştirea dată de tóté ziarele europene 
despre călătoria papii buddbist la Petersburg 
nu este esactă. Nu Dalai-Lama, ci numai 
o delegaţie a lui a sosit zilele acestea în 
capitala Ruşiei.

[ *
Necrolog. Subscrişii cu inimă frântă 

de durere aducem la cunoscinţa tuturor cunos
cuţilor, că preaiubitul nostru soţ, tată, socru

----- Eij pios, Iosif Şuiaga paroch gr.-or. în Lă-
pusnic, după un morb lung şi greu, în 24 
luniu (7 luliu) la 5 óre 20 minute diminâţa, 
în al 60 lea an al etăţii şi 33-lea al preoţiei, 
împărtăşit fiind cu Sfintele Taine, şi-a dat 
nobilul său sunet în mânile Creatorului.

Rămăşiţele pământesei ale neuitatului 
, defunct, după îndeplinirea ritualelor bisericesci,

s'au depus spre eternă odihnă Marţi în 26 
luniu (9 luliu) la 2 óre p. m. în cimiterul 
gr.-or. din loc.

Fie-i ţărîna uş0ră şi memoria binecu
vântată. Susana Şuiaga n. Popoviciu ca soţie. 
Asinefta, Victoria, Măriţi, Lucreţia, Emanuil

L şi Iulia ca fii. Romul Raca, loan Crişan, 
Andron Bogdan, Aron Gostae, Lucreţia Şu
iaga n. Gila şi Torna Roşiu ca gineri şi noră. 
Cornel, Victor, Livia, Viorel, Eugen ca ne
poţi şi nepóte.

„Amicul bolnavilor tuberculoşi“.
Dl I. G. Popescu din Craiova (Romania) ois- 
tribue gratuit broşura sa întitulată „Amicul 
bolnavilor tuberculoşi“ (ofticoşi). Cei cari 
doresc să aibă acésta broşură să se adreseze 
prin o carte poştală dlui Popescu.

*
Secerători ucigaşi. Secerătorii anga- 

giaţi pe moşia „Kutaspuszta“ din comitatul 
Bâcs a proprietarului Bogdan Petrovics au 
ucis pe vechilul moşiei, din causă că înainte 
de începerea cu seceratul îi mânase la alt 
lucru pe care ei nu voiau să-’l facă. Vechilul 
li-a oprit estradarea mermdei până ce vor 
îndeplini lucrul la care ’i pusese, la ce lu
crătorii s’au dus să iee din cămară merindea 
cu forţa. Vechilul şi servitorii s’au opus, luc- 
crătorii însă au năvălit cu ciomege şi au bătut 
pe vechilul pănă l’au lăsat mort. Servitorii 
au fugit în sat să aducă gendarmi, cari au 
legat apoi în lanţuri pe toţi părtaşii la omor 
şi î-au dus la temniţă. După vechil au ră
mas patru copilaşi mititei şi mama lor, cari 
au fost martori oculari la uciderea tatălui lor. 

*
Ciuma în Constantinopol. Zilele tre

cute s’au ivit în Constantinopol două caşuri 
de îmbolnăvire cu simptóme de ciumă. Din 
causa acésta autorităţile din Sofia au dispus 
carantină de unsprezece zile pentru călătorii 
sosiţi din Turcia. *

Ştiri mérunte. Duminecă după amiazi 
s’a ţinut la internatul-orfelinat din Braşov, 
susţinut de reuniunea femeilor române de 
acolo, esamenul practic din croitorie şi me- 
nagiu; succes fórte bun. — Regele Cristian 
al Danemarcei, a sosit Duminecă la Ischl. —

Din Pâncota va merge la ministrul de interne 
o deputaţiune monstră, cu plánsóre contra 
notariului. Deputaţiunea va călători cu tren 
separat. — Fiul colonelului Lothar Allram, 
cadet în anul IV. în Bjserica albă din Mo
ravia, cu ocasiunea eserciţiilor de călărit a 
căzut de pe cal atragându-şi contusiuni aşa 
de periculóse, în cât a doua zi a murit. — 
Profesorul de la facultatea de medecină din 
Berlin, renumitul Dr. Rudolf Virchov îşi va 
serba la 15 Octobre iubileul de 80 de ani 
ai vieţii sale. Ca representant oficial al fa
cultăţii de medicină din Bucureşti va lua 
parte la acest jubileu profesorul Dr. Torna 
Ionescu. — In 22 Iulie n. va fi dat comu- 
nicaţiunii noul pod de fer peste Murăş al 
Lipovei.

Notă.
S’a lăţit printre unii paroehi 

vorbă, că s’ar împărţi deja întregi
rea dela stat pe sem. I al anului 
curent şi în acéstá speranţă unii 
au călătorit chiar până la Sibiiu, 
având lipsă de bani. Spre a evita 
facerea de spese zadarnice notificăm 
tuturor pe cari îi privesce, că între
girea pe întreg semestrul I al anu
lui present încă n’a sosit, deci nu 
se póte nici destribui. Când va fi 
aci,vom vesti acésta cetitorilor noştri.

Raport general
despre activitatea societăţii de lectură 
„Andrem Şaguna“ pro anul societariu 

1900/1901.
(Urmare.)

II.
Averea societăţi.

1. B i b l i o t e c a .
Biblioteca la începutul anului societariu 

1900/1 a numărat 2641 opuri în 3710 volume. 
Acest număr a crescut în decursul anului cu 
99 opuri în 199 volume, donate de urmátó- 
rele corporaţiuni şi p. t. persóne singuratice :

1. Ministrul reg. ung. de culte şi in
strucţiune publică: a) Jelentés az 1899 évi 
működéséről; b) Külön lenyomat.

2. Academia română: a) Analele aca
demiei 1898— 1900 tom. XX I—XXXII, b) 
Analele academiei (index alf) v. XI—X X ;
c) Studiu istoric asupra Chiliei şi cetăţii de 
baltă, de Nicolau Iorga; d) Andreiu baron 
de Şaguna — discurs de recepţiune de N. 
Popea episcop, e) Viaţa şi activitatea proto- 
sincelului Naum Rîmniceanu, de C. Erbicean ; 
/ )  Studiu asupra pelagrei, de Dr. I. Neagoe ;
g) Publicaţiunile fondului „Adamachi“.

3. Consistoriul archidiecesan gr.-or. ro
mân : Protocolul sinodului archidiecesan pro. 
1900.

4. Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român:

Povestiri din viaţa ţăranilor de I. P. 
Reteganul.

5. Direcţiunea gimnasiului rom. gr.-or. 
din Braşov:

Conferenţele pedagogice ale corpului 
prof. din Braşov.

6. Direcţiunea şc0lei civile de fete a 
„Asociaţiunii“ pentru literatura rom. şi cul
tura poporului român:

Programa şc0lei civile de fete a Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român.

7. Direcţiunea gimnasiului ev. luth.
Sibiiu.

Programa gimnasiului ev. luth. din Si
biiu pe anul 1899/900;

8. Reuniunea sodalilor români din Si
biiu : a) Anuarul I al reuniunii sodalilor ro
mâni din Sibiiu 1900. b) Industrialisarea fruc
telor, de Dr. M. Popovici.

9. luliu Bardosi insp. reg. ung. în pens, 
în Sibiiu: a) Zur Bekämpfung der socialen 
Noth 1897; b) Zece Maiu, discurs de D. A. 
Sturdza ; c) Vortheile des Beamten-Vereins 
Wien 1881. d) Der erste allgem. Beamten- 
Verein de Dr. R. Schwingenschlögel. e) Le
bensversicherung.

9. Ilarie Chendi: a) Ziua învierii ep. 
dram. de H. Ibsen traducere de Chendi-Sandu; 
b) loan Botezătoriul, dramă, traducere de 
Sandu-Chendi.

10. Paul Cotoţiu cane. cons. metr. Si
biiu. a) Desbinarea bisericei române din Ar
deal de Al. Popp, b) Vechia metropolie rom. 
de N. Popea, c) La morminte de eroi de D.

I Sturdza. d) Serbarea aniversală a academiei 
I române. Bucuresci 1891. e) In contra socia

lismului, de PI. Spencer. / )  Desvoltarea pri
matului papal, de Sim. Popescu.

11. Dr. Elie Cristea secretar cons. în 
Sibiiu: Istoricul episcopiilor noue de I. Ar
delean.

12. loan Cristea, tipograf Sibiiu; Das 
Buch für Alle. Leipzig 1899.

13. Demetriu Cunţan prof. sem. Predica- 
toriul, organ bis. 1857.

14. Dr. Cor. Diaconovich, I. secret, al 
Asociaţiunii pentru literatura rom. etc. Enci
clopedia română (continuare).

15. Maria Hahn din Sibiiu: a) Der 
Erbschleicher, b) Geständnisse einer hübschen 
Frau, c) Illustrirte Kronik der Zeit (28 fase).
d) 11 romane în fascicole (separate).

19. Gavriil Hango, spiritual la peniten- 
ţiariul reg. din Gherla: A romai birodalom 
képe, de Thierry-Cs ki.

17. Nicolau Ivan asesor cons. ín Sibiiu: 
O pagina din lupta nóstra pentru esistenţă 
(articoli din Telegraful român) de N. Ivan.

18. Dumitru Lăpădat dir. scol. în Să- 
lişte: Raportul general despre şc0la din Să- 
lişte pe anul 1899/900 de D. Lăpădat.

19. Silvestru Moldovan, red. Tribunei; 
a) După 10 ani de luptă naţională de N. 
Novac; b) Dialectul săsesc de Dr. N. Grigo- 
ravitza; c) Lupta pentru drept de T. V. Pă- 
căţian ; d) Tragedia Calvariului de H. Bolo;
e) Din tainele vieţii, novele.

20. Teodor Orlea compt. în Câmpeni: 
1848. Zile revoluţionare de Golescu Vartic.

(Va urma).

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
„Réportul“ al XXXVIII-lea despre 

giuinasiul superior fundaţional din Năseud pe 
anul şcolar 1900—1901, publicat de directo
rul substitut Ion Ghetie. Cuprinde; necro
logul profesorilor Octaviu Bariţiu şi loan 
Lupóe, răposaţi în cursul anului şcolar es- 
p ira t; cuvântul funebral rostit de profesorul
I. Pecurariu cu ocasiunea înmormântării pro
fesorului Oct. Bariţiu, şi a profesorului I. 
Lupóe, apoi obicinuitele date şcolare, din 
cari estragem urmátórele: personalul didactic 
a fost compus din 16 profesori ordinari 
şi patru catecheţi, medic gimnasial a fost 
Dr. Emil Filipan; elevi au fost înscrişi 293 
ordinari şi 8 privatişti (cl. I. 67 ordinari, 1 
privatist, cl. II. 39, cl. III. 36, cl. IV. 33, 
cl. V. 30 ordinari şi 1 privatist el. VI. 30 
ordinari şi 1 privatist, cl. VII. 23, cl. VIII.
35 ordinari şi 5 privatişti. Din aceştia în 
cursul anului au repăşit 12 şi a răposat unul, 
rămânând 288. Dintră aceştia au fost: gr. 
catolici 211, gr. or. 66, rom. catolici 5, lu
terani 1, calvini 1. israeliţi 4 ; după limba 
maternă: români 279, magiari 6, germani 3. 
Clasificaţi la finea anului: din purtarea mo
rală 228 cu calcul „bună“, 52 „legală“ ; din 
studii 18 cu eminenţă, 27 cu bun, 153 cu 
suficient, 67 cu nesuficient din câte un studiu,
5 cu nesuficient din câte două studii şi 21 
cu nesuficient din mai multe studii. La esa
menul de maturitate au fost admişi 37, dintră 
cari au obţinut calcul general „bine matur“
4, „matur“ 22, „matur cu eminenţă“ 1 
(Moisil Tudor), relegaţi la emendare după 
trei luni 6, la repeţire după un an 4. Şi-au 
ales carieră : teologică-fiiosotică 3, teologică
II , medicină 5, militară 4, silvicultură 1, 
juridică 5, practica notarială 2, postă şi te
legraf 1, teehnicâ 1, filosofică 1 belearte 1, 
comercială superiórá 1, carieră practică 1.

Au fost stipendiaţi, din diferite funda- 
ţiuni, 12 inşi, ajutaţi cn câte 10 coróne de 
la societatea de ajutorare „Vasilie Naşcu* 
14, scutiţi de plătirea didactrului de câte 6 
coróne au fost 39. Pe lângă fondul central 
şcolastic din districtul Năsăudulni, din care 
se susţine gimnasiul şi din care în anul şco
lar espirat s’au cheltuit pentru trebuinţele 
gimnasiului 39.844 coróne si 48 fileri, gim
nasiul dispune şi de urmátórele fonduri, fun- 
daţiuni şi deposite: fondul pentru ajutorarea 
elevilor în cas de morb (12.719 cor. 35 fii), 
fondul recuisitelor de învăţământ (11.084 cor' | 
75 fii.), fondul bibliotecii şi societăţii elevi- | 
lor (10.238 cor. 89 fii), depositul „Teodor |

Dumbrava“ pentru punerea unei cruci la 
mormântul răposatului profesor Dumbrava 
(204 cor. 96 fii), depositul pentru estradarea 
testimoniilor şcolare (294 cor. 23 fileri) şi 
depositul de taxe încassate dela elevi în 1900 
pentru fondul de pensiune regnicolar al pro
fesorilor (1812 coróne), fondul societăţii de 
ajutorare „Vaşilie Naşcu“ (7322 cor. 90 fii) 
şi fondul pentru monumentul V. Naşcu (889 
coróne şi 6 fileri.

Biblioteca profesorilor constă din 3246 
opuri în 4427 volume, ear’ a elevilor din 
1465 opuri în 1722 volume.

FELIURIMI
Cavalerismul arabului. Un esplorator 

african spune în cartea sa că într’un oraş 
oriental udându-şi florile din feréstá, au curs 
câţiva picuri de apă jos şi a trezit pe un 
arab care durmea la stradă. Esploratorul s’a 
retras grabnic, ear’ arabul a sărit sus în
furiat şi nevézénd în ferâstă pe nimeni a 
strigat urmátórele:

— Dacă eşti moşneag, te despreţuesc; 
dacă eşti femeie bătrână, te ert; dacă eşti 
om tiner, te blastăm, ear’ de vei fi o fată 
fecioară, îţi mulţămesc pentru-câ m’ai udat! 

*
Puterea melcului. Vestit până acum 

din causa tardivităţii mişcărilor sale, melcul 
de aci în colo va fi vestit şi prin puterea 
sa. S’a constatat că dintră tóté animalele mel
cul e relativ cel mai tare. Pe lângă că-şi duce 
casa în spate, mai e în stare să ducă în spate 
ori să tîrae după el povară aşa de mare, 
cum — în raport cu mărimea trupului — 
nici un alt animal nu póte. Acésta s’a dove
dit prin următoriul esperiment: In Paris doi 
băieţi îşi făceau joc cu un melc, şi pentru 
a-i proba puterea au pus pe căsulia lui pon- 
duri mititele de plumb; melcul a mers îna
inte ca-şi-cum n’ar fi avut pe spate nici o 
povară străină. Ca continuare a esperimentului 
l’au înhămat la un cărucean anume făcut 
şi au încărcat eăruceanul cu pietri, aşa că 
greutatea lui era de patru chilograme. Mel
cul a tras după sine eăruceanul fără nici o 
sforţare. — Considerând că melcul cântăresce 
40 grame, în caşul de faţă a tras după sine 
o povară însutit mai mare decât greutatea 
trupului său.

Care alt animal ar puté-o óre face acésta ?

Din public.*)
Mulţumii A publică.

Evlavioşii creştini din comuna biseri- 
céscá Săcel, protopresbiteratul Seliştei: Nicu- 
lae Idu şi soţia sa Ana au dăruit bisericei 
un rând de vestminte în valóre de 120 cojr-, 
şi o cădelniţă de argint de china în valóre 
de 24 cor., Gligor Dancu a procurat an clo
pot în valóre de 30 cor., pentru şc0la de cu
rând reparată; Gligor Băcilă a suportat spe
sele cu poditul altariului în sumă de 40 cor., 
procurând totodată şi un apostol cu litere la
tine şi două octoice în valóre de 12 cor. 80 fii., 
Elisaveta I. Dancu, 2 şfesnice de argint de 
china, pe préstől, în valóre de 24 cor., vă
duva pieotâsă Maria Platoş, 2 sfeşnice îm
părătesei de lemn frumos lucrate, în valóre 
de 50 cor., Niculae Popa şi soţia sa Maria 
o icóná a ss. arch. Mihail şi Gavriil în va
lóre de 20 cor., Gligor Dicu şi soţia sa Stana, 
un rând de perdele la uşile împărătesei, un 
stesnic cu 3 braţe pe préstől şi 2 icóne (S. 
Nicolae şi Costantin cu Elena) tóté în valóre 
de 49 cor., Paraschiva Itu din Vale, o cruce 
frumósá de argint de china, pe préstől, în 
valóre de 18 cor., Niculae Platoş o catedră 
pentru cântăreţii din strana drâptă, în valóre 
de 16 cor.

Pentru aceste frumóse daruri, subscri
sul mă văd plăcut îndemnat a esprima şi pe 
acéstá cale cálduróse mulţumite marinimoşi- 
lor creştini; bunul Dzeu să Ie răsplătâscă cu 
prisosinţă jertfele aduse pe altariul Domnului. 
Fie, ca nobilele lor fapte să afle mulţi imi
tatori întră credincioşii noştri.

In numele comitetului parochial.
Aron Flucuş 

paroch şi preş. al comit, 
parochial.
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bătăre în comunele respective spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic, pentru că cei 
ce vor fi aleşi sunt datori a cânta Dumineca 
şi în sărbători la strană, eventual a forma 
cor bisericesc cu copiii de şcălă.

Concurenţii au să-şi aştărnă cererile in
struite conform normelor din vigăre în ter- 
minul indicat subsemnatului oficiu protopres- 
biteral.

Să l i ş t e ,  21 Iuniu 1901.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parochiale respective.
I>r. loan Stroia

protopresbiter.

Preţul strigărei este 3621-30 corone, în 
care sumă este socotit şi materialul de clădit.

Licitanţii au a depune vadiu de 10%.
Planul şi preliminariul se pot vedé la 

oficiul parochial gr.-or. din Vurper, precum 
şi condiţiunile de licitare ori-şi-când.

V u r p ă r ,  22 Iuniu, 1901 v.
Nicolae Maniţiu Toma Nistor

paroch şi preşed. notariu.

Nr. 703.
Vidi!

I .  P a p i n
protopresb.

ad. Nr. 352/901. [HO] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroch în 
parochia vacantă C r i s tu  r, protopresbiteratul 
Devei, se escrie prin acăsta concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în 
»Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor dela stat, despre care concu
renţii ’şi pot lua informaţiuni dela comitetul 
parochial sau dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne cererile lor coneursuale instruite con
form normelor în vigăre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în terminul indicat şi a se 
presenta în vre-o Duminecă său sărbătăre pen
tru a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

Deva ,  18 Iunie 1901.
Comitetul parochial în conţelegere cu 

oficiul protopresbiteral gr.-or. al Devei.
George Romanul

protopresbiter. * 1 2 3 4 5 6

Nr. 250/1901 [105] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor invăţătoresci 

vacante din comunele mai jos însemnate în 
protopresbiteratul SSliştei se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“-

1. Aciliu, un post de învăţător cu salar 
de 600 cor. cuartir şi lemne.

2. Alămor, un post de învăţător cu sa
lar de 600 cor. şi cuartir.

3. Gurarîului, două posturi de învăţă
tori, fie-care cu salar de 600 cor, relut pen
tru grădină, 20 cor. şi cuartir natural even
tual 40 cor.

4. Tilişca, uu post de învăţător cu sa
lar de 600 cor. plus 100 cor. relut de cuar
tir şi lemne sau cuartir şi lemne în natură.

5. Topârcea, un post de învăţător cu 
salar de 600 cor. relut de cuartir 40 cor. şi 
folosinţa unui agru a cărui venit anual e 40 
corone.

6. Vale, două posturi de învăţători, fie
care cu salar de 600 cor. şi cuartir.

Cei ce voesc a reflecta la posturile acestea
au a se presenta în vre-o Duminecă sau sér-

ad. Nr. 362/1901 [109] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroch 

în parochia vacantă Bacia, protopresbiteratul 
Devei, se escrie prin acăsta concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor de la stat, despre cari venite 
concurenţii ’şi pot lua informaţiune dela co
mitetul parochial, său dela oficiul protopres
biteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a-’şi 
aşterne cererile lor coneursuale, instruite con
form normelor în vigăre, oficiului protopres
biteral în terminul indicat, şi să se presenteze 
în sânta biserică în vre-o Duminecă său săr
bătăre pentru a cânta, respective, a celebra 
şi cuvânta.

De va ,  în 22 Iunie 1901.
Comitetul parochial în conţelegere cu 

oficiul protopresbiteral.
George Romanul

protopresbiter.

Nr. 78/1901. [108] 2—3

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminariului de 

clădire aprobate de Venerabilul Consistoriu 
archidiecesan sub Nr. 2863 Epitr. din 1896, 
comuna bisericéscá Vurpér (Vurpod) dă 
în întreprindere edificarea turnului bise- 
ricei pe cale de licitaţie publică minuendă, 
ce se va ţină pe ziua de 8/21 luliu a. c. în
şcola gr -or. din loc.

Nr. 95/1901. [106] 2—3

Publicare de licitaţiune.
Edificarea a două sale de învăţă

mânt pentru şcăla populară gr.-or. din co
muna Brad se dă în întreprindere pe calea 
licitaţiunei publice minuende, ce se va ţină 
în 1/14 luliu -c. la 11 ăre a. m. în localul 
şcălei.

Preţul strigării este de cor. 8103.10.
Licitanţii au să depună vádiul de 10%.
Planul şi preliminariul de spese se pot 

vedé la oficiul parochial.
B r a d ,  la 15/27 Iuniu, 1901.

Preşedintele comitet, parochial.

Nr. 471—901 [95] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea mai jos însemnatelor 

posturi invăţătoresci dela şcălele române gr.-or. 
din tractul Orăştiei, se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
»Telegraful Român“.

1. Beriu, cu salariu anual de 600 cor., 
solviţi din cassele bisericilor Beriu şi Sereca 
în proporţie de 420 şi 180 cor., cuartir în 
edificiul şcălei şi lemnele necesare pentru şcălă 
şi învăţătoriu, cari se vor da din partea am
belor comune.

2. Bozeş, cu salariu de 600 cor., solviţi 
din repartiţiune şi eventual ajutor de stat, 
cuartir şi lemne de încăldit.

3. Déncul-mare, cu salariu anual de 
600 cor. solviţi din repartiţiune, cuartir şi
lemne.

4. Ludeşti, cu salariu de 600 cor., sol
viţi în rate trilunare decursive, cuartir liber 
în edificiul şcălei şi grădină de 500 □  stân- 
gini, lemne pentru şcălă şi învăţătoriu.

5. Mermezéu- Văleni, cu salariu de 600 
cor., solviţi din repartiţiune, cuartir şi lemnele 
de lipsă.

6. Renghet, cu salariu de 600 cor., sol
viţi din cassft bisericei, 4 stângini de lemne 
şi cuartir liber în edificiul şcălei.

7. Romoşel, cu salariu de 600 cor., sol
viţi din cassa bisericei, 4 stângini de lemne 
şi cuartir liber în edificiul şcălei.

8. Simeria (Piski), cu salariu anual de 
600 cor., cuartir liber în edificiul şcălei şi 
lemnele necesare.

9. Tămăşasa, cu salariu de 600 cor. 
din repartiţiune şi eventual ajutor de stat în 
sumă de 100 cor., cuartir şi lemne.

Cei cari vor fi aleşi sau instituiţi, sunt 
datori a cânta Dumineca şi la sărbători în 
strană şi cu copii la liturgie.

Concurenţii au să-şi aştărnă cererile in
struite conform normelor din vigăre în ter
minul indicat subsemnatului oficiu protopres
biteral şi a se presenta în vre-o Duminecă 
său sărbătăre în biserică, spre a-’şi arăta des
teritatea în cântări şi tipic.

O r ă ş t i e ,  8 Iuniu 1901 v.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. al 

Orăştiei în conţelegere cu comitetele parochiale.

V a s i le  D o m ş a
protopresbiter

Ui» t i n é r  r o m â n  cu cel puţin 
doué clase reale sau gitnnasiale se aplică 
imediat ca

practicant
în Librăria Tipografiei arcliidiecesane 
pe lângă condiţiuni favorabile. Pros
pecte frumóse pentru viitor.

A se adresa cătră

Librăria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu (Nagyszeben).

M e r s n l  t r e n ă r i l o r  p e  l i n i i l e  o r i e n t a l e  a l e  c ă i l o r  f e r a t e  d e  s t a t  r . u . v a l a b i l  d in  I H a in  1901.
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4.05 
3.32 
7.50

2.31
2.01

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.54
8.49

8.23
8.06
8.00

7.35

7.08
6.56
6.50
6.37
6.16
ö.m
5.42 
5.28 
4.23 
3.50 
3.35
3.15 
2.45 
2.18
1.42 
1.12
9.15

B u d a p e s t a  —  A r a d  —  T e i u ş
Tron Tren Trendo Tren Tren Tren Tren Tren
pers. ccel. pers. accel. pers. accel. pers. accel.

10.00 1 10.30 1 2.10 8.50 pl. Viena.................................sos. 3.25 7.20 6.20 1 6.20
8.10 6-oU 10.00 2.15 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.10 7.20 9.40

10.56 8.46 1 .- 4.15 Szolnok . . . . 2.49 11.19 4.13 7.32
3.55 11.51 6 05 7.11 SOS.

A ra d ............................  p''SOS.
9.55 8.18 11.20 4.21 1

4.30 12.41 6.35 7.18 pl. 8.57 8.08 10.50 4.06
4.42 — 6.46 — Glogovaţ............................ 8.45 — 10.38 —
5.03 7.06 — G y o ro k ....................... 8.24 — 10.14 —
5.14 — 7.16 — Pauliş................................. 8.12 — 10.00 —
5.35 12.49 7.29 7.56 Maria-Radna . . . 7.67 7.30 9.45 3.27
6 37 — 7.55 — Conop................................. 7.22 9.15
6.13 — 8.11 — B erzavâ............................ 7.05 ■ _ 8.57
6.58 1.46 8.51 8.54 Soborşin............................ 6.76 6.31 8.15 2.31
7.27 2.05 6.1Ö 9.11 Z a m ............................ 5.50 6.03 7.41 2.05
7.52 — 9.43 — Gurasada . • . . 5.23 _ 7.16
8.08 3.27 — 6.33 I l i a ............................ 5.13 5.45 7.06 1.39
8.2« — 9.52 ■ - B ra n ic ic a ....................... 4.49 __ 6.43
8.52 2.54 10.42 10.00 D ev a ........................ 4.27 5.19 6.20 1.12
9-06
9.52

3.06 10.46 10.11 Simeria (Piski) . . . . 4.12 5.08 6.05 1.00
3.32 11.35 10.41 O re ş t ia ................... 3.33 4.36 5. 9 12.12

10.16 — 11.56 — Şibot ....................... 3.13 — 4.55 11.57
10.38 4 00 12-16 11.11 Vinţul de j o s ................... 2.53 4.09 4.34 11.40
10.54 4.23 12.34 11.23 Alba J u l ia ........................ 2 33 3.57 4.17 11.83
11.30 — 1.05 11.45 sos. Teiuş.................................  pl. 2. 3.33 1 3.43 _

C o p ş a - m i c ă —  Si b i i u  — Av r i g  —  F ă g ă r a ş
tren de persóne tren

mixt. tren de 
pers.

tren
mixt tren de pers.

2.21 4.43 1 11.30 7.10 pl. Copşa m i c ă ...................sos. 6.25 9.32 3.25 12.35
3.50 6.36 12.58 8.50 O cn a ....................... 5.07 8.08 1.56 11.01
4.12 7.04 1.20 9.15 sos. pl. 4.40 7.41 1.21 10.30

tr. mxt. tr. mxt. — Sibiiu................................. __
4.33
5.23

2ÎS
1*1 a-se

2.
2.54

— pl. SOS.
Tălmaciu mare...................

— 7.33
6.45

t r  §  

S  s
8.67
8.04

6.15 oa^OS.H 3.59 — Avrig................................. — 6 01 .2 > 7.15
8.34 6.35 1 - sos. F ăgăraş............................  pl. — 3.32 1 O CG*- 4.25

A r a d — T i m i ş o r a

tren de pers. tren
mixt. tren

mixt. tren de pers.
— 6.20 11.56 5.09 pl. A ra d ................................. sos. 10.43 344 10.55 _
— 7.08 12.42 6.14 li Vinga................................ 9.47 3.01 10.11 _
— 7.31 1.05 6.52 1 Merczifalva....................... 9.09 2.33 9 43 —

8.01 1.35 7.39 j sos. Timiş0ra............................  pl. 8.25 2.00 9.10 —

Redactor re»pon»abii Teodor V. Pâcăţian. Editora fi tipariul tipografici archidieoMao«.


